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1 鹿児島市の紹介

面積 ５４７㎢
人口 約60万人
０～１８歳 約10.5万人
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島津斉彬 島津久光 天璋院（篤姫）

鹿児島市の歴史

薩摩・大隅（鹿児島県）・日向（宮崎県一部）の

三国を統治した700年の歴史を有する島津氏の城下町

として発展
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市内の銭湯

溶岩なぎさ公園「足湯」

ホテルの温泉

桜島マグマ温泉

温 泉



2 子どもの生活に関するアンケート調査結果
１ 調査の概要

① 調査の目的

本市における子どもの貧困問題の可視化及び今後の施策に反映する基礎資料

とするため、子ども及びその保護者を対象に、生活に関するアンケート調査

を実施した。

② 調査対象及び回収結果

調査対象：鹿児島市の市立小学5年生・中学2年生の子ども及びその保護者

調査方法：対象者全員に対するアンケート調査を学校配付、学校回収により実施

調査時期：平成２９年７月

小学5年生 中学2年生

子ども 保護者 子ども 保護者

配布数 5,600 5,600 5,297 5,297

有効回収率数 4,827 4,855 4,362 4,448

有効回収率 86.2% 86.7% 82.3% 84.0% 9



２ 所得類型別

A類世帯：等価可処分所得が中央値（245万円）の50%（122万円）未満の世帯

B類世帯：等価可処分所得が中央値未満で、中央値の50%以上の世帯

C類世帯：等価可処分所得が中央値以上の世帯

３ 回答者の状況

82.6% 11.7%

1.2%

4.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

図表１ 世帯類型別

二人親世帯 母子世帯 父子世帯 養育者世帯 無回答
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13.0%

58.5%

8.5%

14.6%

49.6%

24.7%

38.9%

36.7%

28.7%

7.1%

43.4%

37.9%

8.7%

9.7%

9.1%

10.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

父子世帯

母子世帯

二人親世帯

全体

図表３ 所得類型別×世帯類型別

A類世帯 B類世帯 C類世帯 無回答



子ども問3 朝食についてお尋ねします。
（1）あなたは週にどのくらい、朝食を食べていますか。

91.4%

86.4%

79.7%

87.3%

6.1%

8.2%

12.1%

8.0%

2%

4%

8%

4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

C類世帯

B類世帯

A類世帯

全体

小学5年生

毎朝食べる 食べることが多い 食べないことが多い 食べない 無回答

87.5%

81.3%

73.0%

82.7%

7.5%

11.9%

15.9%

10.8%

3.8%

4.5%

7.8%

4.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

C類世帯

B類世帯

A類世帯

全体

中学2年生

毎朝食べる 食べることが多い 食べないことが多い 食べない 無回答



子ども問11 学校の勉強について、あなたの気持ちに近いものはどれですか？

46.1%

35.1%

28.9%

38.4%

47.5%

56.2%

57.8%

53.0%

4.7%

6.5%

10.2%

6.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

C類世帯

B類世帯

A類世帯

全体

小学5年生

よくわかる だいたいわかる あまりわからない ほとんどわからない 無回答

21.7%

16.1%

8.2%

17.2%

64.2%

65.9%

64.7%

64.5%

11.9%

14.3%
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14.8%

1.8%

3.2%

4.6%

3.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

C類世帯

B類世帯
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全体

中学2年生

よくわかる だいたいわかる あまりわからない ほとんどわからない 無回答



図表５ 子ども自身が希望する進学先と保護者が望んでいる子どもの進学先
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A類保護者

A類子ども

全体保護者

全体子ども

小学5年生

中学校 高校 大学（短大含む）・大学院 専門学校・高等専門学校 わからない 無回答



10.0%

12.4%

21.4%

21.5%

35.6%

31.7%

19.0%

19.5%

73.0%

62.7%

51.0%

45.4%

36.7%
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11.4%

43.4%

15.7%
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17.4%

11.2%

14.2%
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C類保護者

C類子ども

B類保護者
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全体保護者

全体子ども
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中学校 高校 大学（短大含む）・大学院 専門学校・高等専門学校 わからない 無回答



図表10 家族と過ごす時間×自己肯定感

48.1%

45.8%

54.6%

69.5%

39.4%

46.3%

41.0%

27.6%

10.4%

6.6%

3.9%

2.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

好きではない

どちらかといえば好きではない

どちらかといえば好きである

好きである

小学5年生

十分に過ごしている 過ごしている あまり過ごしていない 過ごしていない 無回答

35.0%

35.5%

49.9%

64.8%

45.4%

53.3%

43.9%

30.5%

16.8%

10.9%

5.4%

3.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

好きではない

どちらかといえば好きではない

どちらかといえば好きである

好きである

中学2年生

十分に過ごしている 過ごしている あまり過ごしていない 過ごしていない 無回答



子ども問14 あなたが自分で持っているもの（自由に使うことができる
もの）を選んでください。
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39.7%

70.3%

42.3%
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69.1%
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ゲーム機

運動用具（ボール・ラケット…
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パソコン

学習机

子ども部屋

自転車

本（教科書を除く）

小学5年生

全体 A類世帯 B類世帯 C類世帯



保護者問6 主な生計維持者の現在の就業状況についてお尋ねします。

89.4%

83.2%

37.3%

76.9%

1.1%

4.1%

36.7%

8.2%

8.8%

10.9%

18.2%

11.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

C類世帯

B類世帯

A類世帯

全体

小学5年生

正社員・正規職員 契約社員・パート・非正規職員 自営業・家業 日雇 内職 求職中 仕事を探していない 無職
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中学2年生

正社員・正規職員 契約社員・パート・非正規職員 自営業・家業 日雇 内職 求職中 仕事を探していない 無職



図表７ 過去半年間で家計支出が困難であったもの
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全体 A類世帯 B類世帯 C類世帯



保護者問19 あなたが初めて親になった年齢はいくつですか。

0.4%
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B類世帯

A類世帯

全体

小学5年生

10代 20~24歳 25~29歳 30~34歳 35~39歳 40歳以上 無回答
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10代 20~24歳 25~29歳 30~34歳 35~39歳 40歳以上 無回答



保護者問21 あなたは、これまでに次のような経験をしたことがあります
か。

3.1%

59.3%

6.2%

14.2%

7.3%

1.8%

16.8%

2.4%

5.0%

5.6%

71.5%

4.0%
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3.6%

1.2%

10.6%

1.6%

4.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

無回答

いずれも経験したことがない

家庭内の事情により親と離れて暮らした

元配偶者や交際相手から暴力を振るわれた

親から暴力を振るわれた

成人する前に生活保護を受けていた

成人する前に親が離婚した

成人する前に母が亡くなった

成人する前に父が亡くなった

小学5年生

全体 A類世帯 B類世帯 C類世帯



３ 鹿児島市における子どもの貧困対策
年度 取組内容

平成26年度
・子どもの貧困対策に関する大綱に関連する庁内の事業整理
・関係課長による連絡会議

平成28年度
・子ども食堂への側面的支援の開始
内容：市HPにおける照会、子ども食堂連絡会議の開催

平成29年度

◎【新規】子どもの未来応援事業（こども福祉課）
①子どもの生活に関するアンケート調査の実施
②子どもの貧困対策講演会の開催

内容：市民向け意識啓発
③子ども食堂への側面的支援の実施

内容：衛生面での講習会
子ども食堂同士のネットワークづくり
子ども食堂を始めたい方向け講座



年度 取組内容

平成30年度

◎【拡充】子どもの未来応援事業
①ひとり親家庭等ガイドブックの作成及び配布
内容：相談窓口・手続等の案内、当事者の声、

子ども食堂やNPOの紹介 など

②子ども食堂ボランティア行事用保険料補助金の創設
内容：子ども食堂主催団体が、行事用保険に加入した際の

保険料を助成



年度 取組内容

平成31年度
（令和元年度）

◎【新規】ひとり親家庭等総合相談会事業（こども福祉課）
内容：8月の児童扶養手当現況届の手続時に、養育費相談・

家計相談・就労相談・子育て健康相談・自立支援相談
のブースを設け、何度も来庁することなく相談できる
環境を整える。

◎【拡充】子ども学習サポート事業（保護第一課）
内容：無料学習支援の対象を、中学生から小学５・６年生に

まで広げた

◎【拡充】生活困窮者自立支援事業（保護第一課）
内容：任意事業である家計支援事業の導入

◎【新規】若者等サポート事業（保護第一課）
内容：引きこもりの若者等を支援する相談員を配置し、家庭

へのアウトリーチ支援を行う。


